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1 ВВЕДЕНИЕ

Настоящая рекомендация распространяется на расходомеры ультразвуковые ПИР
(далее - расходомеры).

Настоящая рекомендация устанавливает методику первичной и периодической поверки
расходомеров и порядок оформления её результатов .

Межповерочный интервал - четыре года .

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
2.1. При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в таблице 1.
Таблица 1

Опробование 7.2 да да
Определение относительной погрешности 7.3 да да

2.2 При отрицательных результатах одной из операций поверки дальнейшая поверка
расходомера прекращается .

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки применяются следующие средства измерений и

вспомогательное оборудование :
- установка поверочная для счётчиков газа, пределы допускаемой относительной

погрешности не более f 0,30 °/о ;

установка поверочная счетчиков жидкости УПСЖ - 200 пределы допускаемой
относительной погрешности f 0,05 °/о

- толщиномер ультразвуковой погрешность измерений f0,1 мм ,
рулетка 3 разряда по ГОСТ 7502.

- термометр лабораторный ТЛ-4.
Допускается применение других средств измерений , которые по своим метрологическим

и техническим характеристикам не уступают выше приведенным .
3.3 Все применяемые средства измерений и испытательное оборудование должны быть

поверены (аггестованы) и иметь действующие свидетельства о поверке (аггестации) или
оттиски поверочного клейм в паспорте .

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
4.1 К проведению поверки счётчиков допускаются лица, имеющие опыт работы в

области измерения температуры, давления, расхода и объема газов, изучившие данную
рекомендацию и эксплуатационную документацию счётчиков, инструкции по эксплуатации
средств измерений применяемых при поверке, сдали экзамен по третьей квалификационной
группе на право работы с электроустановками напряжением до 1 000 В и прошли инструктаж
по технике безопасности (вступительный и на рабочем месте).

4.2 При проведении поверки должны выполняться :
При проведении поверки расходомеров необходимо соблюдать :

- требования безопасности , которые предусматривают «Правила технической эксплуатации
электроустановок потребителей» и «Межотраслевые правила по охране труда (правила
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безопасности) при эксплуатации электроустановок» ПОТ РМ-016-2001;
указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной документации на
эталонные средства измерений и средства испытаний ;
указания по технике безопасности, приведенные в руководствах по эксплуатации
расходомеров .
правилами безопасности труда, действующие на предприятии .

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 Рабочей средой при поверке счётчиков является вода или воздух .
5.2 При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия :

Температура поверочной среды, °С 	 20 f5
Температура окружающего воздуха, °С 	 20 f5
Относительная влажность воздуха, °/о	 от 30 до 80
Атмосферное давление , кПа 	 от 86 до 106,7

б ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 Перед проведением поверки необходимо :
выдержать расходомер при указанных значениях температуры окружающего воздуха
не менее 3 часов в случае разницы значений температуры помещения, в котором
осуществляется поверка, и места, откуда внесен счетчик, более 10 °С .
подготовить средства поверки к работе согласно требованиям их эксплуатационной
документации;
проверить рабочие места на их соответствие требованиям безопасности, наличие и
соответствие спецодежды и средств безопасности .

7 ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
7.1 Внешний осмотр
Внешний осмотр счётчика проводят визуально .
7.1.1 При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие расходомера таким

требованиям :
комплектность и маркировка должны соответствовать требованиям эксплуатационной
документации ;
составные части расходомера, кабели, их соединители должны быть чистыми и не
должны иметь механических повреждений , препятствующих нормальной работе ;
надписи и обозначения должны быть четкими и легко читаемыми ;
пломбы, исключающие несанкционированный доступ к узлам регулирования счетчика,
должны быть не повреждёнными и иметь четкие описки .
7.1.2 Результат осмотра считается положительным, если маркировка, комплектность и

внешний вид расходомера соответствуют перечисленным требованиям .

7.2 Опробование
В соответствии с руководством по эксплуатации устанавливают накладные

ультразвуковые преобразователи на поверочном трубопроводе расходомерной установки и
соединяют их с электронным блоком . После включения питания расходомер должен пройти
все диагностические тесты; в противном случае расходомер не допускается к дальнейшей
поверке. Проверяют правильность ввода данных трубопровода и среды (на данном этапе
достаточно приближенного соответствия).

Через трубопровод расходомерной установки пропускают поток воды или воздуха ,
плавно изменяя расход. Показания табло электронного блока расходомера должны
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соответственно изменяться .

7.3. Определение относительной погрешности
Поверка проводится проливным методом или имитационным. Поверка проливным

методом проводился на жидкостной или газовой расходомерной установке . В зависимости от
комплектации расходомера и измеряемой им среды. В случае использования при поверке
расходомерной газовой установки, работающей на разряжение, необходимо использовать в
качестве рабочего участка пластиковый трубопровод.

7.3.1 Проверка относительной погрешности при время-импульсном режиме измерений
проливным методом .

7.3.1.1 Проверка погрешности расходомера проводится при трех значениях скорости
измеряемой среды в диапазоне от (0,15 до 0,5)м/с, (от 3 до 5)м/с и (от 10 до 12,5) м/с .

7.3.1.1.1 Значение скорости потока рассчитывается по формуле :
V=Q/(3.14•D2.900)
где,
V - скорость потока, м/с ;
Q- значение расхода по показаниям расходомерной установки , мз/ч;
D - внутренний диаметр трубопровода, м
Примечание :
Для поверки расходомера необходимо подобрать внутренний диаметр трубопровода, который

устанавливается на измерительном участке поверочной установки с учетом требования п. 7.3.1.1, модели
накладных ультразвуковых преобразователей (от модели зависит диапазон диаметров трубопровода и поверочная
среда) и возможностей насосного (компрессорного) агрегата установки

7.3.1.2 Определить наружный диаметр трубопровода и толщину стенки трубопровода .
7.3.1.2.1 Измерить рулеткой длину окружности L трубопровода в местах установки

ультразвуковых преобразователей. Измерение повторить три раза. За результат измерения
периметра L принять среднее арифметическое значение выполиенных измерений .

7.3.1.2.2 Вычислить наружный диаметр трубопровода по формуле :
Он = 1/3,1416.

7.3.1.2.3 Разметить на поверхности трубопровода 8 равномерно разнесенных по длине
окружности точек. Точку 1 разметить на верхней образующей трубопровода, остальные точки
через 45° или на расстояниях от точки 1 равных L/8, L/4, 31/8, L/2, 51/8, з1/4 и 71/8,
соответственно .

7.3.1.2.4 Измерить значение толщины стенки hi (i = 1; 2;...n) трубопровода в отмеченных
точках ультразвуковым толщиномером три раза.

7.3.1.2.5 Вычислить толщину стенки трубопровода, как среднюю величину полученных
значений по п. 7.3.1.2.5, по формуле :

h = 1 ^h;
й=1

7.3.1.2.6 В соответствии с инструкцией по эксплуатации ввести в программу
расходомера значения наружного диаметра В , толщины стенки трубопровода h и другие
установочные данные, установить ультразвуковые преобразователи на трубопроводе .

7.3.1.2.7 Считать значение расхода (объема) с дисплея электронного блока расходомера
при каждом значении поверочного расхода .

Рассчитать относительную погрешность расходомера при измерении расхода (объема)
по формуле :

Б - (ор
- оэ) 

100°/оQ	
Q

где,
Qp - значения расхода (объема) по табло поверяемого расходомера ;
Q3 - значения расхода (объема) по показаниям расходомерной установки .
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7.3.1.2.8 Результаты поверки считаются положительными , если вычисленное значение
относительной погрешности не превышает значений указанных в таблице 1.

Таблица 1
Модель расходомера ПНР

В.Е5107/
ВУ5207

ПИР
КУ601/
КОб01

ПИР
КР7407/
RG704

ПНР
В.Р7907
/RG709

ПНР
Ю 8027
/К0800

ПИР
В.Р8127
/RG801

Пределы 1-но лучевая схема t 2,0 f 2,0 (при скорости потока 0,15 - 0,5 м/с)
допускаемой

относительной
погрешности

измерений , °/о f 1,0 (при скорости потока 0,5 - 25 м/с)

измерений расхода 2-х лучевая схема t 1,0 f 1,0 (при скорости потока 0,15-0,5 м/с)
(объема) жидкости измерений, 

%*
f 0,5 (при скорости потока 0,5 - 25 м/с)

при время- f 1,0 во всем диапазоне при поверке
импульсном режиме

измерений , °/о
имитационным методом

Пределы
допускаемой

относительной
погрешности

измерений расхода
(объема) газа при

время-импульсном
режиме измерений ,

1-но лучевая схема
измерений , °/о

- f 2,0

2-х лучевая схема
измерений, °/о

- f 1,0

*- при условии соблюдения требований и условий калибровки , указанных в руководстве по эксплуатации .

7.3.2 Определение относительной погрешности при допплеровском режиме измерений
(для всех модификаций кроме ПИР КГ5107/КУ5207).

Примечание: поверка расходомера при доплеровском режиме измерений проводиться только на
расходомерой жидкостной установке .

7.3.2.1 В соответствии с руководством по эксплуатации перевести расходомер в
доплеровский режим измерений .

7.3.2.2 Провести операции в соответствии с требованиями пункта 7.3.1.
7.3.2.3 Результаты испытаний считаются положительными , если выполняются условия :

i614%.

7.3.3 Определение относительной погрешности имитационным методом .
При поверке имитационным методом применяются имитационные стенды, в

зависимости от модификации поверяемого расходомера . Поверку модификаций расходомеров
применяемых для измерений газа допускается проводить на газовых трубопроводах при
соблюдении требований указанных в методике калибровки расходомеров .

Описания имитаторов приведены в Приложении 1
Поверка при помощи имитаторов включает определение скорости звука в измеряемой

среде и проверку "нуля" расходомера .

7.3.3.1 Поверка с использованием жидкостного имитатора
7.3.3.1.1 Провести операции в соответствии с требованиями пунктов 7.3.1.2.1 - 7.3.1.2.6
7.3.3.1.2 Заполнить имитатор водой .
7.3.3.1.3 Измерить температуру жидкости в имитаторе
7.3.3.1.4 Определить скорость звука в жидкости Vзв по показаниям дисплея расходомера .
7.3.3.1.5 Определить относительную погрешность измерений скорости звука по формуле :

Бо = (Vзв - утаб) 100°/о
Vтаб

где : V,аб - табличное значение скорости звука в воде . Приложение 2.
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7.3.3.1.6 Результат считается положительным, если относительная погрешность не
превышает Т 8Q Т <_ 0 ,25%.

7.3.3.1.7 Проверка «нуля» расходомера .
Значение скорости жидкости У3 в имитаторе, отображаемое на экране дисплея

расходомера не должно превышать величину Х0,01 м/с .

7.3.3.4 Поверка с использованием газового имитатора .
7.3.3.4.1 Провести операции в соответствии с требованиями пунктов 7.3.1.2.1 - 7.3.1.2.6
7.3.3.4.2 Создать в имитаторе давление газа не менее 1,5 МПа.
7.3.3.4.3 Измерить температуру и давление газа в имитаторе .
Определить скорость звука в газе Vзв по показаниям дисплея .
При поверке на трубопроводе заполненным природным газом, скорость ультразвука

определяется по ГОСТ 30319.3.
7.3.3. 

/
4.4 Определить относительную погрешность измерений скорости звука по формуле :

8 = lузв - утаб ) 1 00%
увь

где : У 6 - табличное значение скорости звука в воздухе . Приложение 3.
При поверке на трубопроводе заполненным природным газом , скорость ультразвука

определяется по ГОСТ 30319.3.
7.3.3.4.5 Результат считается положительным, если относительная погрешность не

превышает Т 8Q Т  0 ,25%.

7.3.3.4.6 Проверка «нуля» расходомера .
Значение скорости жидкости У3 в имитаторе, отображаемое на экране дисплея

расходомера не должно превышать величину Х0,01 м/с .

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При положительных результатах поверки оформляют свидетельство о поверке в
соответствии с ПР 50.2.006 или делают запись с оттиском поверочного клейма в
соответствующем разделе паспорта счетчика .

8.2 При отрицательных результатах поверки расходомер признают негодным к
применению , оформляют извещение о непригодности
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